

وزیر کار:

معترضان دسته‌زده، به مراجع رسیدگی مراجعه کنند

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: کسانی که نسبت به دستمزد خود اعتراض دارند، به مراجع رسیدگی اعتراض خود را اعلام کنند و در صورتی که به وزارت کار ابلاغ شود، روی چشم خود می‌گذاریم. به گزارش مهر، صولت مرتضوی درباره اعتراضات به میزان حقوق تعیین شده از سوی کارگران اظهار کرد: هر کسی حق اعتراض دارد اما این اعتراض مرجع رسیدگی دارد. مراجع هم مرتب رسیدگی می‌کنند و اگر اعتراض وارد بود، به وزارت کار ابلاغ می‌کنند و ما روی چشم خود می‌گذاریم.

معوقات مزدی کارگران آبای رودبار از هفت ماه گذشت

حدود ۴۰ کارگر شبکه آبرسانی و انشعابات آب و فاضلاب رودبار که زبر نظر پیمانکار تامین نیرو با عناوین شغلی مختلف مشغول کارند، به دلیل آنچه از سوی کارفرما کمبود منابع مالی عنوان می‌شود، هفت ماه مزد معوقه طلبکارند. به گزارش ایلنا، یکی از این کارگران با بیان اینکه از مهر ماه سال گذشته پرداخت حقوق کارگران به تأخیر افتاده، افزود: در حالی مطالباتمان با تأخیر دریافت می‌کنیم که نه پیمانکار و نه آبای رودبار و گیلان، مسئولیت پرداخت طلب مزدی تسویه نشده را بر عهده نمی‌گیرند. این کارگر با اشاره به میانگین ۱۵ تا ۲۰ سال سابقه کاری خود همکارانش در آبای رودبار گفت: تجربه سال‌ها حضور پیمانکاران در این مجموعه نشان داده که مدبران پیمانکاری نه تنها تأثیری بر فرآیند کار این اداره ندارند بلکه در عمل به عاملی برای تهدید امنیت شغلی کارگران تبدیل شده‌اند. وی افزود: ما کارگران با روزی ۱۲ ساعت کار شبانه‌روزی، از حداقل‌های مزدی محروم هستیم و مسئولان اداره آبای رودبار به مشکلات مان که در نتیجه حضور پیمانکاران مختلف ایجاد می‌شود، اعتنایی نمی‌کنند و گفت: علاوه بر دستمزد حداقلی که با تأخیر هفت تا هشت ماهه دریافت می‌کنیم، فاقد بیمه تکمیلی هستیم. در عین حال آبای رودبار از پرداخت برخی مزایای عرفی و مناسبتی و همچنین حق لباس اضافه کاری به کارگران خوداری می‌کند. این کارگر با بیان اینکه بعد از گذشت حدود ۴۸ روز از آغاز سال جدید هنوز فاقد قرارداد کار هستیم، افزود: معوقاتی از سال‌های گذشته و پیمانکاران قبلی طلبکاریم که برای دریافت آن دستمان به جایی بند نیست.

مدیران مخابرات از هیچ قانون و مقامی تبعیت نمی‌کنند

کارگران پیمانکاری خوزستان از تداوم بلاتکلیفی خود برای بازگشت به کار خبر داده و گفتند مخابرات همچنان از بستن قرارداد با پیمانکار جدید خودداری می‌کند. به گزارش ایلنا، این کارگران می‌گویند: با وجود رأی قانونی برای بازگشت به کار که حدود دو سال پیش صادر شده، هنوز نتوانسته‌اند به کار خود برگردند. به گفته این عده، فرمانداری اهواز به تأگی در نامه‌ای به مدیر کل سیاسی این استان، خواستار رسیدگی به موضوع بازگشت به کار آنها شده است. این کارگران می‌گویند: مخابرات از هیچ قانون و مقامی تبعیت نمی‌کند در حالی که به استناد ماده ۷ قانون کار مانپروی دائم به حساب می‌آییم و این حکم را از مراجع قانونی گرفته‌ایم. مخابرات نه تنها این حکم را اجرامی کند، بلکه حتی اجازه بستن قرارداد جدید با پیمانکار تازه کار را هم نمی‌دهد. آنها می‌گویند: موضوع، ابارها از طریق مجلس، فرمانداری، مراجع تشخیص و حل اختلاف و دیوان عدالت اداری پیگیری کرده‌ایم اما مخابرات به هیچ قانونی پایبند نیست.

هر ایرانی بار معاش ۳۰۵ نفر را بر دوش دارد



ارقام منتشر شده توسط مرکز آمار نشان می‌دهد که در سال ۱۴۰۲، هر ایرانی شاغل افزون بر امرار معاش خود، بار تأمین مخارج زندگی ۲۰۵ نفر دیگر را به دوش کشیده است. مقایسه این رقم با ۱۸۸ کشور دیگر جهان پرده از این حقیقت برمی‌دارد که ایران از این حیث جایگاه قابل قبولی نداشته و به‌رغم ۱۷۶ جهان قرار گرفته است. به گزارش اکوایران، نگاه کلی به آمارها نشان می‌دهد که به‌طور میانگین در جهان هر فرد شاغل افزون بر مخارج زندگی خود، معاش ۰.۷۳ نفر دیگر را تأمین کرده یعنی تأمین مخارج خود در صدی از مخارج یک فرد دیگر! ارقام همچنین بیانگر آن است که وضعیت شاخص بار تکفل در ۹۹ کشور بهتر از میانگین جهانی بوده است.

بحران بیکاری همچنان در شهرها عمیق تر است کرمانشاه بر قله بیکاری ایران قرار گرفت

شواهد آماري نشان می‌دهد که نرخ بیکاری در ۲۷ استان کشور در مناطق شهری بیشتر از مناطق روستایی بوده و همچنین بالاترین نرخ بیکاری به ثبت رسیده در کل کشور به مناطق شهری استان کرمانشاه تعلق دارد. به گزارش اکوایران، بیکاری یکی از پدیده‌های نامطلوب اقتصادی است که در صورت عدم کنترل توسط سیاست‌گذار، منجر به ایجاد بحران‌های اجتماعی، اقتصادی و فرهنگی می‌شود. بر اساس شواهد آماري چنین به نظر می‌رسد که بحران بیکاری در مناطق شهری عمیق‌تر از مناطق روستایی بوده و لازم است تا رفع این بحران در این نواحی توسط سیاست‌گذار مورد توجه و برنامه‌ریزی قرار گیرد. البته در چهار استان کشور این پدیده در مناطق روستایی بیشتر از مناطق شهری بوده است و این چهار استان شامل کردستان، اصفهان، گلستان و مرکزی است.

اوضاع عجیب بیکاری در مناطق روستایی کردستان

مقایسه نرخ بیکاری مناطق شهری و روستایی استان‌های مختلف با یکدیگر نشان می‌دهد که شهرنشینان کرمانشاهی بالاترین نرخ بیکاری کل کشور را در زمستان ۱۴۰۲ تجربه کرده‌اند. اردبیلی‌های شهرنشین نیز در جایگاه دوم این رتبه‌بندی قرار داشته‌اند و روستائینشینان کردستانی هم پله سوم این رتبه‌بندی را از آن خود کرده‌اند.

قرارگیری مناطق روستایی کردستان بر این جایگاه در حالی رقم خورده که در ۲۷ استان کشور نرخ بیکاری روستائینشینان کمتر از مناطق روستایی بوده است. بدین ترتیب عمق بحران بیکاری در

گفت و گو

میزان افزایش مستمری بازنشستگان؛ کمتر از نصف نرخ تورم

دولت فقط برای مزدبگیران پول ندارد

افزایش ۳۵ درصدی حداقل دستمزد و ۲۲ درصدی مزد سایر سطوح بدون امضای نمایندگان کارگری در شورای عالی کار به تصویب رسید. در روزهای میانی اردیبهشت ماه، همین ارقام بدون کم‌وباید برای بازنشستگان تأمین اجتماعی هم اعمال شد و به این ترتیب، دریافتی بازنشستگان حداقل بگیر به بالای ۱۰ میلیون تومان رسید. «حسین غلامی» فعال صنفی بازنشستگان تأمین اجتماعی با انتقاد از تصمیمات مزدی ۱۴۰۳ به ایلنا گفت: در دورانی که نیروی کار شاغل و بازنشسته در حد یک چهارم خط فقر که بالغ بر ۳۵ میلیون تومان است، حقوق می‌گیرد، تصمیمات مزدی ۱۴۰۳ ضربه‌ای بر معیشت و زندگی آنان وارد کرد تا آنان را بیشتر به زیر خط فقر مطلق به عقب براند.

این بازنشسته ادامه داد: تورم سال گذشته در روزهای پرگزارش جلسات مزدی، ۵۳ درصد بود اما در نتیجه مذاکرات، حداقل دستمزد فقط ۳۵ درصد افزایش یافت. باید توجه داشته باشیم این تورم برای ۳۸۶ قلم کالا اندازه‌گیری می‌شود اما تورم زندگی واقعی مزدبگیران خیلی بیشتر از این حرف‌هاست چرا که مواد خوراکی تنها کالاهایی هستند که حقوق بگیران می‌توانند بخرند و تورم آن به اضافه درمان، بدون هیچ تردیدی بالای ۸۰ درصد است. شما حساب کنید تورم ۸۰ درصدی کجا و افزایش ۳۵ درصدی مزد و مستمری کجا!

به گفته وی، با نباشت تورم دورقمی در سال‌های اخیر، میزان ارزش پول ملی در طول ۴۵ سال، ۹ هزار برابر کاهش یافته یعنی قدرت خرید ۱۰۰۰ تومان در سال ۱۳۵۸ برابر قدرت خرید ۹ میلیون تومان امروز است.

غلامی افزود: ضمناً چون مزد و حقوق برای سال‌های متوالی منجمد شده، امروز حتی اگر دستمزد دقیقاً به اندازه تورم موجود سالیانه افزایش یابد، باز هم دردی از حقوق بگیران دوانمی‌کند و موجب بهبود سطح معیشت نمی‌شود. در واقع اگر امروز افزایش حقوق‌ها

گفت و گو

مدیرکل بازرسی کار:

اتهام کم‌شماری آمار قربانیان حوادث کار از سوی وزارت تعاون، درست نیست

چندی پیش معاون روابط کار وزارت تعاون، از مرگ بیش از ۶۸۰ کارگر در حوادث کار سال گذشته خبر داد. ارقامی که با آمار حدود ۲ هزار نفری سال ۱۴۰۲ پزشکی تفاوت بالایی دارد. «احمد رضا پرند» مدیرکل بازرسی کار وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی با اشاره به این موضوع که در سال گذشته با کاهش آسیب‌ها و تلفات ناشی از حوادث کار مواجه بودیم، به موضوع اختلاف بین آمار کشته‌شدگان حوادث ادارات کار و پزشکی قانونی پرداخت و به ایلنا گفت: رقمی که درباره کشته‌شدگان حوادث کار ارائه شده، شامل هر دو گروه بیمه‌شده و غیربیمه‌شده است. وی افزود: شکایت فرد حادثه دیده یا خانواده بازمانده بیمه‌شده باشد و چه نباشد، در صورت طرح در مراجع دادگستری، مورد بررسی قرار خواهد گرفت. البته تنها چیزی که بررسی می‌شود، وجود رابطه کارفرمایی و کاری میان فرد آسیب دیده و کارفرماست. در بررسی‌هایم بین افراد بیمه‌شده و بیمه‌نشده، تمایزی قائل



روستایی یکسان نبوده است. به بیان دقیق‌تر در زمستان ۱۴۰۲ در مناطق شهری نرخ بیکاری به ۹ درصد رسیده و سطح بالاتری نسبت به این رقم در مناطق روستایی داشته است. نرخ بیکاری مناطق روستایی در بازه زمانی بررسی شده در محدوده ۷.۱ درصدی قرار داشته است.

البته این تصویر کلی از بیکاری مناطق شهری و روستایی کل کشور است. شواهد حاکی از آن است که این قاعده در خصوص برخی استان‌ها صادق نبوده است. در ادامه نرخ بیکاری مناطق شهری و روستایی کل کشور در زمستان ۱۴۰۲ بررسی شده است.

مقایسه نرخ بیکاری مناطق شهری و روستایی در ۳۱ استان کشور نشان می‌دهد که پدیده بیکاری در مناطق شهری سطح بالاتری نسبت به مناطق روستایی همان استان داشته است. به بیان دیگر در هر استان افرادی کار اگر ساکن مناطق شهری بوده‌اند، احتمال بیکار ماندنشان بیشتر از بیکار ماندن روستائینشینان همان ناحیه بوده است. البته ۴ استان کردستان، اصفهان، گلستان و مرکزی از این قاعده پیروی نکرده‌اند و بیکاری روستائینشینان سطح بالاتری نسبت به شهرنشینان داشته است. شواهد نشان می‌دهد که با وجود آنکه در ۲۷ استان کشور نرخ بیکاری در مناطق شهری بیشتر از مناطق روستایی بوده اما استان کردستان یک اتفاق عجیب را تجربه کرده است. به بیان دقیق‌تر نرخ بیکاری روستائینشینان کردستانی بر سکوی سوم بالاترین نرخ بیکاری ثبت شده از ۳۱ استان کشور در مناطق شهری و روستایی قرار گرفته و در محدوده ۱۴.۹ درصدی بوده است اما کدام استان بالاترین میزان این نرخ را در زمستان امسال به ثبت رسانده است.

گفت و گو

مسکن دچار می‌شوند، گویا ارتباطی به دولت‌مردان ندارد. لازم به ذکر است که بخشی از ثروت کل کشور در اختیار نهادهایی است که حتی مالیات نمی‌دهند و از کنترل و حسابرسی دولت خارج هستند اما جیب کارگران و مزدبگیران هر سال خالی ترمی می‌شود، از یکسود دستمزد واقعی در شرایط تورمی کاهش می‌یابد و از سوی دیگر، با افزایش انواع مالیات‌ها، جمله مالیات بر ارزش افزوده، بخش قابل توجهی از همین درآمد دوباره به جیب دولت برمی‌گردد.

قانون کار و قانون اساسی رعایت نشد

این فعال صنفی در ادامه از استدلال‌های غیرقانونی مقامات دولتی و وزارت کار برای دفاع از مصوبات مزدی ناعادلانه انتقاد می‌کند: «قانونی که برای کار با تفسیر سلیقه‌ای و برای اولین بار از اصل ۴۱ قانون کار، می‌خواهد وضع فعلی و مصوبه غیرقانونی مزد ۱۴۰۳ را موجه کند، در حالیکه طبق بند دوم همین ماده است که «حداقل مزد کارگران (و بازنشستگان) باید به اندازه‌ای باشد تا زندگی یک خانواده متوسط را تأمین نماید» ضمناً قانون کار در راستای قانون اساسی و با توجه به حفظ حقوق و کرامت انسانی باید بدون تنازل اجرا شده و هر قانونی که مخالف قانون اساسی باشد، بایستی توسط مقامات قضائی لغو شود».

غلامی به بند ۱۲ اصل سوم قانون اساسی که تأکید بر «پی‌ریزی اقتصاد صحیح جهت ایجاد رفاه و رفع فقر و برطرف ساختن هر نوع محرومیت در زمینه‌های تغذیه و مسکن و کار و بهداشت» است، اشاره می‌کند و می‌افزاید: رفتار مدیران دولت و بر خوردشان با مزدبگیران، با برخی بندهای قانون اساسی تضاد و تناقض دارد؛ باید پرسید چرا دستگاه قضائی و همچنین دولت و مجلس که برای اجرای قانون اساسی سوگند یاد کرده‌اند، این اصول را به فراموشی سپرده‌اند و بایدبادهای قانون را زیر پای می‌گذارند؟

غلامی در پایان، راهکار مطالبه‌گری کارگران شاغل و بازنشسته می‌داند: «اومی‌گوید: باید دادخواهی ما را به گوش مسئولان برسانیم؛ نباید در مقابل اجحاف مزدی و سرکوب حقوق صنفی خود بی تفاوت بمانیم».

مدیرکل بازرسی کار:

اتهام کم‌شماری آمار قربانیان حوادث کار از سوی وزارت تعاون، درست نیست

نمی‌شویم و هر دو در بحث حوادث برای ما یکسان هستند یعنی وقتی دادگستری پرونده را به بازرسی کار ارجاع می‌دهد، هر دو مورد بررسی قرار می‌گیرند. پرند به بیان اینکه «مبنای آماري مادر باره حوادث کار، گزارش بازرسی کار است»، گفت: علت تفاوت میان آمار پزشکی قانونی با آمار بازرسی کار این است که کلیه کارکنانی که بیمه مشاغل آزاد بوده یا بیمه کشوری و کارمند محسوب شده و خارج شمول قانون کار هستند، در آمار ما از حوادث کار قرار نمی‌گیرند اما این شایعه که کارگران بیمه‌نشده در آمار ما نمی‌آیند، صحیح نیست. وی تصریح کرد: با مشارکت کارفرمایان و دفتری که خود کارگران در سال گذشته داشتند و نظارت‌هایی که به‌طور مرتب صورت گرفته، طی سال‌های ۱۴۰۱ و ۱۴۰۲ به‌طور میانگین نسبت به سال‌های قبل خردشان ۹.۵ درصد کاهش حادثه کار و همچنین ۷.۵ درصد کاهش موارد فوتی ناشی از حادثه کار داشتیم».

